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Α Π Ο Φ Α Σ Η  Π Λ Ε Ι Ο Ψ Η Φ Ι Α Σ 

Αντικείµενο της παρούσας Προσφυγής είναι η απόφαση της ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

ΑΣΥΛΟΥ, ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ («η Αναθέτουσα Αρχή») να απορρίψει 

την προσφορά των Αιτητών ως εκτός προδιαγραφών και να κατακυρώσει το 

∆ιαγωνισµό µε αριθµό ΥΑ/07/2015, «∆ιαχείριση του Κέντρου Υποδοχής και 

Φιλοξενίας Αιτητών ∆ιεθνούς Προστασίας Κοφίνου» στον οικονοµικό φορέα 

«Ερευνητικό Ίδρυµα Πανεπιστηµίου Λευκωσίας» («ο επιτυχών») για το ποσό των 

€249.880,00 πλέον Φ.Π.Α..  

Ο υπό εξέταση διαγωνισµός προκηρύχθηκε στις 4.8.2015 µε ανοιχτή διαδικασία  

µέσω του Ηλεκτρονικού Συστήµατος Σύναψης Συµβάσεων του Γενικού 

Λογιστηρίου της ∆ηµοκρατίας (e-procurement).   Στις 9.9.2015 δηµοσιεύτηκε το 

Τροποποιητικό Έγγραφο Αρ. 1 και στις 16.9.2015 το Τροποποιητικό Έγγραφο Αρ. 

2. Τελική ηµεροµηνία υποβολής προσφορών ορίστηκε η 9.5.2015 και κριτήριο 

ανάθεσης η χαµηλότερη προσφορά.  Συνολικά υποβλήθηκαν επτά προσφορές.   

Η Επιτροπή Αξιολόγησης σε έκθεση της ηµεροµηνίας 6.11.2015, την οποία 

υπέβαλε στο Συµβούλιο Προσφορών, εισηγήθηκε την κατακύρωση του 

∆ιαγωνισµού στην εταιρεία Arsinoos Consulting Ltd.  Η εισήγηση της 

υιοθετήθηκε και το Συµβούλιο Προσφορών στις 13.11.2015 αποφάσισε την 

κατακύρωση του διαγωνισµού στην εν λόγω εταιρεία.  
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Ακολούθως στις 25.11.2015 τα σχετικά έγγραφα διαβιβάστηκαν στην Αρµόδια 

Αρχή ∆ηµοσίων Συµβάσεων του Γενικού Λογιστηρίου της ∆ηµοκρατίας, 

προκειµένου να ληφθεί Πιστοποιητικό Συµβατότητας Ανάθεσης Σύµβασης µε την 

Εθνική και Κοινοτική Νοµοθεσία για τις ∆ηµόσιες Συµβάσεις. Η Αρµόδια Αρχή 

µε επιστολή της ηµεροµηνίας 4.12.2015 υπέδειξε ότι δεν πληρούνται οι όροι των 

εγγράφων του διαγωνισµού από τον προτεινόµενο  ανάδοχο. 

Η Επιτροπή Αξιολόγησης, ενόψει της πιο πάνω εξέλιξης σε συνεδρία της στις 

8.12.2015 αποφάσισε όπως µη προχωρήσει σε σύναψη συµφωνίας, ως η απόφαση 

του Συµβουλίου Προσφορών και προχώρησε σε επαναξιολόγηση της προσφοράς 

του επιτυχόντα ο οποίος είχε υποβάλει την επόµενη χαµηλότερη προσφορά (για το 

ποσό των 249.880,00 ευρώ) πληρούσε τα κριτήρια αξιολόγησης και 

ανταποκρινόταν στους απαιτούµενους όρους, προδιαγραφές και συνθήκες του 

διαγωνισµού. Σε Συµπληρωµατική Έκθεση Αξιολόγησης που ετοίµασε 

εισηγήθηκε την κατακύρωση του διαγωνισµού στον επιτυχόντα. Η εισήγηση έγινε 

αποδεκτή και ο διαγωνισµός κατακυρώθηκε στον επιτυχόντα χωρίς όµως όπως 

προκύπτει από το πρακτικό ηµερ. 18.12.2015 το Συµβούλιο Προσφορών να 

ανακαλέσει ευθέως την προηγούµενη απόφαση του ηµερ. 13.11.2015. Η απόφαση 

γνωστοποιήθηκε σε όλους τους οικονοµικούς φορείς που υπέβαλαν προσφορά. 
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Η Αναθέτουσα Αρχή µε επιστολή ηµεροµηνίας 23.12.2015 πληροφόρησε τους 

Αιτητές ότι η προσφορά τους κρίθηκε µη παραδεκτή και απορρίφθηκε, διότι δεν 

πληρούσε τον όρο 4.2.1.3 του Παραρτήµατος ΙΙ των εγγράφων του ∆ιαγωνισµού 

σχετικά µε την απαίτηση στο Κέντρο «να απασχολούνται µε πλήρες ωράριο τρεις 

Κοινωνικοί Λειτουργοί καθ’ όλη τη διάρκεια της Σύµβασης».  

Η Επιτροπή Αξιολόγησης αναφορικά µε την προσφορά των Αιτητών κατά το 

στάδιο εξέτασης της Οικονοµικής Προσφοράς τους, ζήτησε από αυτούς όπως 

προχωρήσουν σε διευκρινίσεις σχετικά µε την ανάλυση της οικονοµικής 

προσφοράς για κάθε µέλος του προσωπικού και τους ανθρωποµήνες απασχόλησης 

της οµάδας έργου καθόλη τη διάρκεια της σύµβασης και ειδικότερα την κατανοµή 

των Ανθρωποµηνών Απασχόλησης για τους τρείς (3) Κοινωνικούς Λειτουργούς. 

Οι Αιτητές στις 10.10.2015 απάντησαν και συγκεκριµένα εξήγησαν ότι στην 

Οικονοµική Προσφορά (Έντυπο 9) στην στήλη «Ανθρωποµήνες Απασχόλησης» 

και γραµµή «Κοινωνικοί Λειτουργοί» καταχωρήθηκε ο δεκαδικός 5,8 που 

αντιστοιχεί στην κατ’ ελάχιστο παρουσία σε ανθρωποµήνες µε βάση το (πλήρες) 

ωράριο που καθορίζεται στο Παράρτηµα ΙΙ – Όροι Εντολής, προσφέροντας όµως 

συµβόλαια στους Κοινωνικούς Λειτουργούς για 12µηνη εργασία.  
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Σύµφωνα µε την έκθεση της Επιτροπής Αξιολόγησης ηµερ. 6.11.2015 η εισήγηση 

της οποίας έγινε αποδεκτή και οδήγησε στον αποκλεισµό της προσφοράς των 

Αιτητών: 

«Ο προσφοροδότης δεν έχει υποβάλει το Έντυπο 9 ως το πρότυπο που 
παρατίθεται στα έγγραφα του διαγωνισµού. Συγκεκριµένα, έχει προχωρήσει σε 
διαγραφή οµαδοποίηση ορισµένων εκ των θέσεων του προσωπικού. Επίσης, 
διαπιστώθηκε ότι για όλα τα µέλη της οµάδας έργου, πλην του Συντηρητή/ 
αχθοφόρου/ κλητήρα/ αποθηκάριου, έχουν καθοριστεί λιγότεροι από δώδεκα 
(12) ανθρωποµήνες απασχόλησης και συγκεκριµένα, 

[…] 

- για τους τρείς(3) Κοινωνικούς Λειτουργούς 5,8 ανθρωποµήνες 
απασχόλησης, 

[…] 

Η Επιτροπή, αφού εξέτασε διεξοδικά όλα τα διευκρινιστικά στοιχεία που 
υπέβαλε ο Προσφοροδότης στην Επιτροπή Αξιολόγησης, µε τα όσα στοιχεία 
που είχε ενώπιον της, αποφάσισε τα ακόλουθα׃ 

[…] 

(β) Όσον αφορά τους Βασικούς Εµπειρογνώµονες 3-5׃ Κοινωνικοί 
Λειτουργοί, οι διευκρινίσεις που δόθηκαν από τον Προσφοροδότη δεν 
κρίνονται αποδεκτές για τους πιο κάτω λόγους׃ 

 Από το περιεχόµενο της Προσφοράς 6 και τα διευκρινιστικά στοιχεία που 
παρατέθηκαν στη συνέχεια ενώπιον της Επιτροπής Αξιολόγησης, 
διαπιστώθηκε από την ΕΑ ότι ο Προσφοροδότης 6, δεν έλαβε υπόψη του κατά 
την υποβολή της προσφοράς του τους όρους 4.2 και 4.2.1(3) του 
Παραρτήµατος ΙΙ των Εγγράφων ∆ιαγωνισµού στον οποίο γίνεται αναφορά 
στο ότι απαιτείται στο Κέντρο η απασχόληση µε πλήρες ωράριο τριών 
Κοινωνικών Λειτουργών, καθόλη τη διάρκεια της Σύµβασης. 
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Η Επιτροπή έκρινε ότι, όπως διαφαίνεται από τα στοιχεία που παρέθεσε ο 
Προσφοροδότης ότι, όσον αφορά τουλάχιστον τους Βασικούς 
Εµπειρογνώµονες 3-5: Κοινωνικοί Λειτουργοί, δεν θα εργάζονται µε πλήρες 
ωράριο (σύµφωνα µε τα στοιχεία που δόθηκαν θα απασχολούνται 19,3 ώρες 
την εβδοµάδα ο κάθε εµπειρογνώµονας και κατά συνέπεια µε ωράριο µερικής 
απασχόλησης). Η Σηµείωση που αναφέρει ο Προσφοροδότης στη 
διευκρινιστική του απάντηση, ότι «οι ανθρωποµήνες απασχόλησης αφορούν 
στην κατ’ ελάχιστον απαίτηση παρουσία των διαφόρων στελεχών στο Κέντρο» 
δεν ικανοποιεί την Επιτροπή Αξιολόγησης, εφόσον η ελάχιστη παρουσία δεν 
πληροί τους όρους του διαγωνισµού. 

Κατόπιν διεξοδικής συζήτησης και ανάλυσης των δεδοµένων που τέθηκαν 
ενώπιόν της, η Επιτροπή συµπέρανε ότι τουλάχιστον σε ότι αφορά τους 
Βασικούς Εµπειρογνώµονες 3-5: Κοινωνικοί Λειτουργοί, οι απαιτήσεις του 
όρου 4.2.1(3) του Παραρτήµατος ΙΙ δεν πληρούνται, εφόσον τα όσα 
παραθέτει ο εν λόγω οικονοµικός φορέας στην Προσφορά του κρίνονται από 
την Επιτροπή ως ουσιώδης απόκλιση από τους όρους των εγγράφων 
διαγωνισµού.  Συνεπώς, η Προσφορά 6:RTD Talos Ltd κρίνεται ως 
απαράδεκτη και δεν γίνεται αποδεκτή για περαιτέρω αξιολόγηση.». 

Αποτελεί θέση των Αιτητών ότι η Αναθέτουσα Αρχή λανθασµένα κατέληξε στο 

συµπέρασµα ότι δεν πληρείται ο όρος 4.2.1.3 του Παραρτήµατος ΙΙ των εγγράφων 

∆ιαγωνισµού, σχετικά µε την απαίτηση για απασχόληση στο Κέντρο µε πλήρες 

ωράριο τριών (3) Κοινωνικών Λειτουργών (Εµπειρογνώµονες  3-5) καθόλη τη 

διάρκεια της Σύµβασης. 

Με βάση τις προβλεπόµενες ώρες παρουσίας των τριών (3) Κοινωνικών 

Λειτουργών στο Κέντρο, ανέφεραν συνάγεται ότι αυτοί θα πρέπει να καλύψουν 

ένα ωράριο συνολικής διάρκειας 58 ωρών τη εβδοµάδα, σε περίπτωση φιλοξενίας 

Αιτητών λιγότερων των 75. Το γεγονός ότι ο αριθµός των ατόµων που θα 
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φιλοξενεί το Κέντρο µεταβάλλεται τόνισαν προκαλεί ταυτόχρονα αβεβαιότητα και 

ως προς τις ώρες εργασίας των τριών (3) Κοινωνικών Λειτουργών στο Κέντρο. 

Επιπλέον, µε βάση την Απάντηση 14 της Αναθέτουσας Αρχής δεν απαιτείται η 

ταυτόχρονη παρουσία των Κοινωνικών Λειτουργών στο Κέντρο. ∆εδοµένης 

υπέδειξαν οι Αιτητές της απουσίας οποιασδήποτε ερµηνευτικής διάταξης της 

φράσης «πλήρες ωράριο» στους όρους και τα έγγραφα του διαγωνισµού, 

καταχώρησαν στην Οικονοµική Προσφορά τους (Έντυπο 9) στη στήλη 

«Ανθρωποµήνες Απασχόλησης» και γραµµή «Κοινωνικοί Λειτουργοί» τον 

δεκαδικό 5,8, ο οποίος προκύπτει από τα πιο κάτω:  

«Σύµφωνα µε τις προβλεπόµενες ώρες παρουσίας τους, για τους τρεις (3) 
Κοινωνικούς Λειτουργούς, απαιτείται συνολική παρουσία 58 ωρών στο 
Κέντρο. Εποµένως για τον κάθε Κοινωνικό Λειτουργό 19,3 (=58/3) ώρες τη 
βδοµάδα, στη βάση ίσης παρουσίας στο Κέντρο. Στους όρους προσφοράς, 
αφήνεται ελεύθερος ο προσφοροδότης να κατανέµει τον απαιτούµενο χρόνο 
παρουσίας στο Κέντρο µεταξύ των τριών (3) Κοινωνικών Λειτουργών όπως 
εκείνος επιθυµεί». 

Οι Αιτητές πρόσθεσαν ότι στους τρεις (3) Κοινωνικούς Λειτουργούς θα 

προσφέρουν συµβάσεις µε 40 υποχρεωτικές ώρες εργασίας την εβδοµάδα που 

ισοδυναµεί µε παρουσία του κάθε Κοινωνικού Λειτουργού µε 19,3 ώρες κατ’ 

ελάχιστον, από τις 40 ώρες που προνοεί η σύµβαση του (ποσοστό 48,25% του 

χρόνου της σύµβασης). Η αναφορά αυτή ανέφεραν καθώς προκύπτει από την 

Έκθεση της Επιτροπής Αξιολόγησης θεωρήθηκε από την Αναθέτουσα Αρχή ότι οι 
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τρεις (3) Κοινωνικοί Λειτουργοί δεν θα εργάζονται µε πλήρες ωράριο αλλά µε 

ωράριο µερικής απασχόλησης.  

Επίσης, υποστηρίζουν ότι η Αναθέτουσα Αρχή λανθασµένα αναφέρεται ότι οι 

Αιτητές δήλωσαν ως µηνιαία αµοιβή για κάθε Κοινωνικό Λειτουργό €494,32. Το 

ποσό το οποίο προβλέφθηκε από τους Αιτητές για τους κοινωνικούς λειτουργούς 

φαίνεται στην οικονοµική προσφορά τους και για το σύνολο των 3 Κοινωνικών 

Λειτουργών προβλέπεται το ποσό των €25.803,33 για όλη τη διάρκεια της 

σύµβασης (12 µήνες) που αντιστοιχεί σε µηνιαίο µισθό €716,76. 

Οι Αιτητές διατείνονται επίσης ότι δεν είχαν στα χέρια τους τα πραγµατικά 

στοιχεία για τον αριθµού των Αιτητών άσυλου έτσι ώστε να είναι σε θέση να 

παρουσιάσουν την οικονοµική προσφορά τους µε ακρίβεια, τη στιγµή µάλιστα που 

δεν απαιτείται η απασχόληση και των τριών λειτουργών στο Κέντρο ταυτόχρονα 

όλες τις ώρες. (Βλέπε Απάντηση 14 της Αναθέτουσα Αρχής). 

Επιπρόσθετα, στην διευκρινιστική απάντηση των Αιτητών ηµεροµηνίας 

10.10.2015 γίνεται η αναφορά:  

«Η εκτίµηση του κατ’ ελάχιστον χρόνου που θα έχει παρουσία στο Κέντρο 
(Στήλη ανθρωποµήνες απασχόλησης), ο ∆+Β∆ έγινε ως εξής. 28,5 ώρες/40 
ώρες (40 ώρες προβλέπονται στη σύµβαση τους ως οι υποχρεωτικές ώρες 
εργασίας τη βδοµάδα)».  
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Η αναφορά αυτή δίδεται ως παράδειγµα για την εξήγηση των ωρών που 

παρουσιάζονται στη στήλη «Ανθρωποµήνες Απασχόλησης» αλλά αφορά όλους 

τους εργαζόµενους. Στη διευκρίνιση γίνεται σαφής αναφορά για συµβάσεις 40 

ωρών τη βδοµάδα ενώ στη συνέχεια γίνεται επίσης σαφής αναφορά για 12µηνες 

συµβάσεις. 

Από την προσφορά τους τόνισαν δεν απουσίαζε οποιοδήποτε έγγραφο. Επίσης 

είχαν ζητηθεί και δοθεί διευκρινίσεις για τα συγκεκριµένα ζητήµατα οι οποίες 

όµως δεν λήφθηκαν υπόψη. Στα έγγραφα του διαγωνισµού δεν δίδεται 

οποιαδήποτε ερµηνεία της έννοιας του «πλήρες ωραρίου», ούτε γίνεται 

οποιαδήποτε παραποµπή σε οποιασδήποτε σχετική νοµοθεσία.  Αντ’ αυτού, τόσο η 

προκήρυξη όσο και τα σχετικά έγγραφα του διαγωνισµού αφήνουν ασαφές το τι 

θεωρείται πλήρες ωράριο, (το οποίο µπορεί να διαφοροποιείται ανάλογα του  

τοµέα και του οργανισµού), την στιγµή µάλιστα που το ωράριο απασχόλησης των 

Κοινωνικών Λειτουργών, όπως αναφέρεται στην προκήρυξη,  έχει το ιδιαίτερο 

χαρακτηριστικό ότι εκτός των καθηµερινών ωραρίων εργασίας, περιλαµβάνει και 

µέρες αργίας όπως το Σάββατο και η Κυριακή. Πέραν τούτου δεν υπάρχει 

παράβαση των όρων της προσφοράς, τόνισαν διότι «Η ασαφής και µη οριζόµενη 

αναφορά περί «πλήρους ωραρίου» εφόσον (i) δεν ορίζεται ειδικά και (ii) αντίθετα 

το ελάχιστο ωράριο εξειδικεύεται µε απόλυτη σαφήνεια, δεν µπορεί να θεωρηθεί 

αυτοτελής ουσιώδης όρος της προσφοράς. Η Αιτήτρια συµµορφώθηκε µε την 
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εξειδικευµένη, ειδική πρόνοια που αφορά το ωράριο, που ήταν το πραγµατικό 

ζητούµενο» και παρέπεµψαν στις Προσφυγή 75/2010, EL.NI.A. Kokkinos Ltd vs 

Αναθεωρητικής  Αρχής Προσφορών, Προσφυγή 5/2015 E & E Ιατρικά Ltd vs 

Υπουργείου Υγείας, ∆ιεύθυνση Αγορών και Προµηθειών. 

 

Πέραν των πιο πάνω υπέδειξαν ότι όταν η Αναθέτουσα Αρχή στις 15.2.2016  

προκήρυξε το διαγωνισµό υπ’ αριθµό ΥΑ/1/2016 µε το ίδιο αντικείµενο και όρους 

πανοµοιότυπους µε του παρόντα ∆ιαγωνισµού εξειδίκευσε την έννοια του πλήρους 

ωραρίου και προσθέτοντας την αναφορά «και να καλύπτουν τουλάχιστον 40 ώρες 

την εβδοµάδα, για κάθε άτοµο» αναγνωρίζοντας έτσι τη θέση των Αιτητών ως προς 

την ασάφεια αναφορικά µε τον ορισµό του πλήρους ωραρίου. 

Η απόφαση της Αναθέτουσας Αρχής υπέβαλαν πλήττει αποφασιστικά και έκδηλα 

το δηµόσιο συµφέρον αφού λαµβάνοντας υπόψη το δικαίωµα προαίρεσης της 

Αναθέτουσας Αρχής να ανανεώσει τη διάρκεια της σύµβασης µε τον επιτυχόντα 

προσφοροδότη για επιπλέον 48 µήνες πέραν της αρχικής διάρκειας των 12 µηνών, 

όπως ορίζεται στο Μέρος ΙΙ παράγραφοι 2 και 3 της προκήρυξης, το ζηµιογόνο 

αποτέλεσµα για το δηµόσιο συµφέρον ανέρχεται στο ποσό των €133.990.75 σε 

συνολική διάρκεια 60 µηνών (Βλέπε Seco Ltd Vs Συµβουλίου Αποχετεύσεων 

Λευκωσίας 3 (1998) Α.Α.∆553, Leisureland Hotel Enterprises Ltd ν. 

∆ηµοκρατίας κ.ά. (1993) 3 Α.Α.∆. 538, Odessey Agricultural Air Spraying Ltd ν. 
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∆ηµοκρατίας κ.ά. (1994) 3 Α.Α.∆. 583 και Τουµαζής ν. ∆ηµοκρατίας (1997) 3 

Α.Α.∆. 408).  

Ισχυρίζονται επίσης ότι η απόφαση της Αναθέτουσας Αρχής στερείται αιτιολογίας. 

Η αναφορά της Επιτροπής Αξιολόγησης ότι «ο προσφοροδότης 6 δεν έλαβε υπόψη 

του κατά την υποβολή της προσφοράς του τους όρους 4.2 και 4.2.1(3) του 

παραρτήµατος 11 των εγγράφων του ∆ιαγωνισµού στο οποίο γίνεται αναφορά ότι 

απαιτείται στο Κέντρο η απασχόληση µε πλήρες ωράριο τριών Κοινωνικών 

Λειτουργών, καθ' όλη τη διάρκεια της Σύµβασης» δεν αποτελεί επαρκή αιτιολογία. 

Τέλος, αποτελεί θέση των Αιτητών ότι η προσφορά της επιτυχούσας δεν πληροί 

τις προδιαγραφές προκήρυξης του διαγωνισµού και λανθασµένα της ανατέθηκε ο 

εν λόγω διαγωνισµός. Συγκεκριµένα αναφέρουν ότι: 

(α) στο καταστατικό του Ερευνητικού Κέντρου του Πανεπιστηµίου Λευκωσίας 

ΛΤ∆ (ΗΕ232466) το οποίο περιγράφει µε σαφήνεια τους στόχους του 

Κέντρου, ουδεµία αναφορά υπάρχει σχετικά µε το σκοπό του 

συγκεκριµένου διαγωνισµού. Συνεπώς η προσφορά υπερβαίνει (είναι ultra 

vires ) των σκοπών του, 

(β) η Υπεύθυνη ∆ήλωση των Κοινωνικών Λειτουργών δεν αναφέρει ότι 

συµφωνούν µε τους όρους της προσφοράς. Για τη µεν Μαλλιώτου γίνεται 

συγκεκριµένη αναφορά (στην υπεύθυνη δήλωση) για τη συγκεκριµένη θέση 
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(Κοινωνική Λειτουργός) για τις κυρίες Χαραλάµπους και  Παναγιώτου 

όµως καµία. 

Στην περίπτωση των Φρουρών απαιτείται η βεβαίωση 6µηνης εµπειρίας. 

∆εν κατατέθηκε βιογραφικό ή βεβαίωση που να το πιστοποιεί, 

(γ) Έντυπο 7 (Τεχνική Προσφορά) και Έντυπο  9 (Οικονοµική Προσφορά) δεν 

υπάρχει υπογραφή του Μάρτυρα, 

(δ) η µη υπογραφή του Εντύπου Προσφοράς. 

Η Αναθέτουσα Αρχή απαντώντας στα πιο πάνω υποστηρίζει ότι στην Έκθεση 

Αξιολόγησης αιτιολογείται πλήρως η απόφαση σε σχέση µε τον αποκλεισµό των 

Αιτητών. Συγκεκριµένα η Επιτροπή έκρινε ότι από τα στοιχεία που παρέθεσαν οι 

Αιτητές οι προτεινόµενοι Κοινωνικοί Λειτουργοί, δεν θα εργάζονται µε πλήρες 

ωράριο. 

Στους όρους 4.2 και 4.2.1.3 του Παραρτήµατος ΙΙ απαιτείται όπως οι 

προτεινόµενοι Κοινωνικοί Λειτουργοί απασχολούνται µε πλήρες ωράριο, ενώ οι 

ώρες εργασίας τους θα πρέπει να οργανωθούν µε τρόπο ώστε να υπάρχει 

πρόσβαση των διαµενόντων σε κοινωνική στήριξη, τουλάχιστον από τις 9 το πρωί 

µέχρι τις 7 το βράδυ τις καθηµερινές και τουλάχιστον 4 ώρες το Σάββατο και 4 

ώρες την Κυριακή. Σχετικός είναι επίσης ο όρος 1.4 του Παραρτήµατος ΙΙ των 

Εγγράφων ∆ιαγωνισµού (σελίδα 5), στον οποίο καθορίζεται ότι η χωρητικότητα 
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του Κέντρου Κοφίνου που ανέρχεται στα 400 άτοµα, ότι  διαµένουν σήµερα 

περίπου 160 άτοµα ενώ ο αριθµός των διαµενόντων κατά τους τελευταίους µήνες 

κυµαινόταν κοντά στους 65 κατά µέσο όρο και µετά την επέκταση, άρχισε 

σταδιακά να αυξάνεται.  

Περαιτέρω επειδή η οικονοµική προσφορά των Αιτητών δεν υποβλήθηκε ως το 

πρότυπο που παρατίθεται στα έγγραφα του διαγωνισµού και η Επιτροπή 

Αξιολόγησης µε επιστολή ηµεροµηνίας 9.10.2015 ζήτησε σχετικές διευκρινίσεις. 

Από τις διευκρινίσεις που οι Αιτητές έδωσαν ηµεροµηνίας 10.10.2015 προέκυψε 

ότι οι Κοινωνικοί Λειτουργοί δεν θα εργάζονται µε πλήρες ωράριο αλλά θα 

απασχολούνται 19.3 ώρες τη βδοµάδα ο κάθε εµπειρογνώµονας και κατά συνέπεια 

µε ωράριο µερικής απασχόλησης. 

Σύµφωνα µε την Αναθέτουσα Αρχή οι όροι του διαγωνισµού δεν επιτρέπουν την 

µεταβολή των συνολικών ωρών εργασίας των τριών (3) Κοινωνικών Λειτουργών 

ανάλογα µε τον αριθµό των ατόµων που διαµένουν στο Κέντρο Υποδοχής. 

Υπάρχουν ανέφερε στα Έγγραφα του διαγωνισµού συγκεκριµένες αναφορές για τη 

χωρητικότητα του Κέντρου, η οποία ανέρχεται στα 400 άτοµα όπως επίσης και 

απαίτηση για απασχόληση τριών (3) Κοινωνικών Λειτουργών µε πλήρες ωράριο. 

Πρόσθετα, στα έγγραφα του διαγωνισµού τέθηκε ρητά ότι συνήθως «ένας 

κοινωνικός λειτουργός µπορεί να παρακολουθεί ταυτόχρονα περίπου 75 άτοµα». Οι 
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όροι του διαγωνισµού διευκρίνισε δεν παρέχουν στους ενδιαφερόµενους φορείς το 

δικαίωµα να υποβάλουν την προσφορά τους στην βάση αυξοµείωσης είτε του 

αριθµού αιτήσεων διεθνούς προστασίας που υποβάλλονται στην Κυπριακή 

∆ηµοκρατία, είτε του αριθµού διαµενόντων στο Κέντρο. Άλλωστε, εάν οι Αιτητές 

είχαν οποιαδήποτε αµφιβολία ως προς την οµάδα έργου µπορούσαν να υποβάλουν 

σχετικό ερώτηµα προς την Αναθέτουσα Αρχή πριν την υποβολή της προσφοράς 

τους. Τονίζει δε ότι η µη έγερση απορίας ή ένστασης σχετικά µε την ερµηνεία 

όρου του διαγωνισµού τους αποστερεί το δικαίωµα έγερσης εκ των υστέρων 

θέµατος ασάφειας (Βλέπε Υπόθεση Αρ. 136/2012 PAIR QUALITYLINK LTD v. 

ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΗΜΕΡΙΑΣ ηµερ. 28.6.2013) 

Η Αναθέτουσα Αρχή απορρίπτει επίσης τη θέση των Αιτητών ότι η αναφορά της 

σε διευκρινιστική ερώτηση για µη ταυτόχρονη απασχόληση και των τριών 

λειτουργών σηµαίνει µη πλήρης απασχόληση. Οι Αιτητές λανθασµένα, αναφέρει, 

πρόσθεσαν τις ώρες του προγράµµατος εργασίας των Κοινωνικών Λειτουργών, 

δηλαδή του ωραρίου 09:00-19:00 τις καθηµερινές και των τεσσάρων (4) ωρών 

εργασίας το Σάββατο και την Κυριακή και ακολούθως διαµοίρασαν το άθροισµα 

µεταξύ των τριών λειτουργών. Η ενέργεια και/ή ο υπολογισµός αυτός των 

Αιτητών δεν στηρίζεται σε συγκεκριµένο όρο των Εγγράφων ∆ιαγωνισµού, ενώ 

σύµφωνα µε τη νοµολογία οι όροι µιας προσφοράς πρέπει να ερµηνεύονται στενά 

και αυστηρά χωρίς να επιτρέπονται παρεκκλίσεις ώστε όλοι οι προσφοροδότες να 
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τυγχάνουν ίσης µεταχείρισης. Στην προκειµένη περίπτωση ο σχετικός όρος ήταν 

ουσιώδης και σαφής ώστε δεν παρείχετο δυνατότητα αποδοχής της προσφοράς 

τους ως έγκυρης. Στο Κέντρο απαιτείτο η απασχόληση τριών Κοινωνικών 

Λειτουργών µε «πλήρες ωράριο εργασίας».  

Το γεγονός πρόσθεσαν της µερικής απασχόλησης των τριών Κοινωνικών 

Λειτουργών προκύπτει και από τη συνολική µηνιαία αµοιβή που δηλώθηκε στην 

Οικονοµική Προσφορά των Αιτητών γι’ αυτούς. Μετά από σχετικό υπολογισµό, 

ως µηνιαία αµοιβή για κάθε Κοινωνικό Λειτουργό, προκύπτει το ποσό των 494,32 

ευρώ, κατώτερη ακόµη και για επαγγέλµατα όπως του γραφέα η οποία σύµφωνα 

µε το Περί Κατώτατων Μισθών ∆ιάταγµα του 2012 καθορίζεται στο ποσό των 

€870 και µετά από εξάµηνη συνεχή περίοδο απασχόλησης στον ίδιο εργοδότη στα 

€924. Ούτε η θέση των Αιτητών ότι σε περίπτωση που το Κέντρο φιλοξενεί 

περισσότερα από εκατόν πενήντα (150) άτοµα τότε η εταιρεία θα προχωρήσει σε 

πρόσληψη περισσότερων κοινωνικών λειτουργών µπορεί να γίνει αποδεκτή, 

καθότι ο Ανάδοχος δεν µπορεί να προβαίνει σε αλλαγή στη σύνθεση της Οµάδας 

Έργου που συµφωνήθηκε χωρίς να λάβει την έγκριση της Αναθέτουσας Αρχής και 

υπέδειξε ότι υπάρχουν σοβαρές αντιφάσεις στις γραπτές δηλώσεις των Αιτητών 

µέσω των διευκρινίσεων και της προσφοράς τους.   
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Σε ότι αφορά τον διαγωνισµό µε αρ. ΥΑ/01/2016 µε το ίδιο αντικείµενο 

επεσήµανε ότι στον παρόντα διαγωνισµό δεν αναφέρονται σε συγκεκριµένες 

απαιτήσεις για τον αριθµό ωρών εργασίας (την εβδοµάδα) αλλά καθορίστηκε αντ’ 

αυτού συγκεκριµένο ωράριο εργασίας της κάθε οµάδας προσωπικού. ∆όθηκε 

δηλαδή η ευχέρεια στους ενδιαφερόµενους οικονοµικούς φορείς να οργανώσουν 

τις ώρες εργασίας του προσωπικού τους καλύπτοντας το απαιτούµενο ωράριο των 

Εγγράφων ∆ιαγωνισµού.   

Απέρριψε και τη θέση των Αιτητών για ανεπαρκή αιτιολογία και παρέπεµψε στις 

σελίδες 14 έως 17 της Έκθεσης Αξιολόγησης. 

Αναφορικά µε τον ισχυρισµό ότι η προσφορά του επιτυχόντα δεν πληροί τις 

προδιαγραφές προκήρυξης του διαγωνισµού ανέφερε ότι οι Αιτητές δεν 

νοµιµοποιούνται να εγείρουν τον εν λόγω ισχυρισµό, καθότι στερούνται του 

έννοµου συµφέροντος να προσφύγουν κατά της απόφασης κατακύρωσης της 

προσφοράς και παρέπεµψε στην Προσφυγή 2289/2006, Tasni Enviro Ltd και 

Κυπριακής ∆ηµοκρατίας µέσω Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων, Τµήµα Επιθεώρησης Εργασίας, ηµερ. 11.8.2005). 

Άνευ βλάβης των ανωτέρω, σε σχέση µε την προσφορά του επιτυχόντα η 

Αναθέτουσα Αρχή ανέφερε ότι: 
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(α) Στα απαιτούµενα δικαιολογητικά συµµετοχής στον διαγωνισµό δεν 

απαιτείται η υποβολή του καταστατικού των οικονοµικών φορέων.  

Αποδεικτικά στοιχεία ύπαρξης οποιουδήποτε φορέα ως νοµικού προσώπου 

αποτελούν λ.χ. τα πιστοποιητικά που εκδίδονται από τον Έφορο Εταιρειών, 

(β) Οι προτεινόµενες θέσεις του προσωπικού της Οµάδας Έργου διαφαίνονται 

στο Έντυπο 8 (Οµάδα Έργου), 

(γ) Με βάση τους όρους του διαγωνισµού δεν απαιτείται η υποβολή 

βιογραφικού για το µη Επιστηµονικό Προσωπικό. Η ελάχιστη προηγούµενη 

επαγγελµατική εµπειρία των 6 µηνών που απαιτείται στα έγγραφα του 

διαγωνισµού, τεκµαίρεται µε την υποβολή των Αδειών Άσκησης 

Επαγγέλµατος, 

(δ) Όσον αφορά το Έντυπο 7 (Τεχνική Προσφορά), αυτό φέρει την υπογραφή 

µάρτυρα στο πρωτότυπο αντίτυπο, το οποίο σύµφωνα µε τον όρο 8.2 του 

Μέρους Α των Εγγράφων ∆ιαγωνισµού, είναι το επικρατέστερο των άλλων 

αντιτύπων σε περίπτωση διαφοράς µεταξύ τους. Η Αναθέτουσα Αρχή 

διευκρίνισε ότι το Έντυπο 9 (Οικονοµική Προσφορά) εκ παραδροµής στο 

Πρότυπο Έντυπο των Εγγράφων ∆ιαγωνισµού δεν έχει συµπεριλάβει τα 

στοιχεία που αφορούν τον προσφοροδότη/µάρτυρα κλπ. Συνεπώς, δεν 

µπορεί για τη µη συµπλήρωση των στοιχείων αυτών να καταλογιστεί η 



18 
 

ευθύνη στους προσφοροδότες. Εφόσον το Έντυπο φέρει την υπογραφή τους 

δεν κρίνεται ως απόκλιση.  Σηµειώνει, επιπλέον, ότι η Οικονοµική 

Προσφορά της επιτυχούσας είναι υπογραµµένη από τον νόµιµο εκπρόσωπο 

του προσφέροντα. 

Προτού προχωρήσουµε στην εξέταση των λόγων που προβάλλουν οι Αιτητές, 

θεωρούµε χρήσιµο να παραθέσουµε όσους όρους του Παραρτήµατος ΙΙ: Όροι 

Εντολής Τεχνικές Προδιαγραφές, όπως αυτό τροποποιήθηκε στις 16.9.2015,  

κρίνουµε ότι επηρεάζουν το ζήτηµα το οποίο καλούµαστε να εξετάσουµε. 

Ο όρος 4.2(γ) του Παραρτήµατος ΙΙ των Εγγράφων ∆ιαγωνισµού προνοεί τα εξής: 

«4.2 Ανάλυση δραστηριοτήτων 
Ο ανάδοχος θα πρέπει να οργανώσει το προσωπικό του Κέντρου µε τέτοιο 
τρόπο, ώστε να διασφαλίζεται η οµαλή καθηµερινή λειτουργία του Κέντρου, 
σύµφωνα µε τις υποδείξεις της Υπηρεσίας Ασύλου, η οποία εξακολουθεί να 
έχει την εποπτεία της λειτουργίας του, σύµφωνα µε τον περί Προσφύγων Νόµο 
και το σχετικό ευρωπαϊκό κεκτηµένο. 
Οι ώρες εργασίας του προσωπικού στο Κέντρο θα πρέπει να οργανωθούν µε 
τρόπο ώστε: 
[…] 

(γ) να υπάρχει πρόσβαση των διαµενόντων σε κοινωνική στήριξη, 
τουλάχιστον από τις 9 το πρωί µέχρι τις 7 το βράδυ τις καθηµερινές και 
τουλάχιστον 4 ώρες το Σάββατο και 4 ώρες την Κυριακή, 

[...]». 
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Ο όρος 4.2.1 του Παραρτήµατος ΙΙ των Εγγράφων ∆ιαγωνισµού προνοεί τα 

ακόλουθα : 

«4.2.1  Απαιτούµενο προσωπικό και αρµοδιότητες 
Με βάση την εµπειρία που έχει αποκτηθεί από την Υπηρεσία Ασύλου σχετικά 
µε τη διαχείριση του Κέντρου αλλά και µε βάση υποδείξεις που έγιναν από 
εµπειρογνώµονες άλλων Κρατών Μελών που λειτουργούν αντίστοιχα Κέντρα, 
για την υλοποίηση των πιο πάνω δραστηριοτήτων, ο ανάδοχος θα πρέπει να 
απασχολήσει τα ακόλουθα άτοµα, τα οποία ενδεικτικά θα πρέπει να εκτελούν 
τα καθήκοντα που περιγράφονται στον καθένα: 
1.  ∆ιευθυντής Κέντρου 
[…] 
2. ∆ιοικητικός Λειτουργός (Βοηθός ∆ιευθυντής) 
[...] 
3. Τρεις (3) Κοινωνικούς Λειτουργούς 

Η σύσταση των εµπειρογνωµόνων που µελέτησαν τη λειτουργία του Κέντρου, 
ήταν ότι ένας κοινωνικός λειτουργός µπορεί να παρακολουθεί ταυτόχρονα 
περίπου 75 άτοµα, εποµένως, µε βάση αυτό το δεδοµένο, απαιτείται στο 
Κέντρο η απασχόληση µε πλήρες ωράριο τριών κοινωνικών λειτουργών [...]». 

Σε κάποιο βαθµό σχετικός µε τους πιο πάνω όρους είναι και ο όρος 1.4 του 

Παραρτήµατος ΙΙ των Εγγράφων ∆ιαγωνισµού, στον οποίο καθορίζεται η 

χωρητικότητα του Κέντρου Κοφίνου και ο αριθµός των διαµενόντων σ’ αυτό.  Ο 

εν λόγω όρος έχει ως ακολούθως: 

«Στο παρόν στάδιο η χωρητικότητα του Κέντρου ανέρχεται στα 400 άτοµα.  
Στο Κέντρο διαµένουν σήµερα περίπου 160 άτοµα. Ο αριθµός των 
διαµενόντων κατά τους τελευταίους µήνες πριν από την επέκταση κυµαινόταν 
κοντά στους 65 κατά µέσο όρο, ενώ µετά την επέκταση, άρχισε σταδιακά να 
αυξάνεται. Η αύξηση αυτή αναµένεται να συνεχιστεί και µέσα στο επόµενο 
διάστηµα.  Σηµειώνεται επίσης ότι οι αιτήσεις διεθνούς προστασίας που 
υποβλήθηκαν στην Υπηρεσία Ασύλου µέσα στο 2014, αφορούν 1728 άτοµα.  
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Μέχρι το τέλος Απριλίου 2014, εκκρεµούσαν ενώπιον της Υπηρεσίας Ασύλου 
για έκδοση απόφασης 1652 άτοµα και ενώπιον της Αναθεωρητικής Αρχής 
Προσφύγων 787 άτοµα.». 

Από το διευκρινιστικό τροποποιητικό έγγραφο αρ. 2 προκύπτουν τα εξής: 

«ΕΡΩΤΗΣΗ 14 
Στο παράρτηµα ΙΙ σελίδα 15 από 29 παράγραφος 4.2.1(3) γίνεται αναφορά 
στους Κοινωνικούς Λειτουργούς.  Με το δεδοµένο ότι ένας κοινωνικός 
λειτουργός µπορεί να παρακολουθεί ταυτόχρονα περίπου 75 άτοµα και το ότι 
απαιτείται η απασχόληση 3 κοινωνικών λειτουργών προκύπτει η ικανοποίηση 
225 ατόµων.  Εάν στο Κέντρο διαµένουν πέραν των 225 ατόµων τότε πως θα 
τιµολογούνται οι κοινωνικοί λειτουργοί που θα απαιτούνται για την κάλυψη 
των αναγκών των υπόλοιπων 175 ατόµων;  Εισηγούµαστε την τροποποίηση 
του εντύπου της οικονοµικής προσφοράς µε τέτοιο τρόπο ώστε να προνοεί την 
περίπτωση επέκτασης και ανάγκης επιπλέον λειτουργών.      
ΑΠΑΝΤΗΣΗ  

 Η παρούσα σύµβαση περιλαµβάνει την απασχόληση τριών (3) Κοινωνικών 
Λειτουργών, µε πλήρες ωράριο.  ∆εν απαιτείται η απασχόληση και των τριών 
λειτουργών στο Κέντρο ταυτόχρονα όλες τις ώρες.  Σύµφωνα µε τις 
παραγράφους 4.2 και 4.2(γ) Παράρτηµα ΙΙ των εγγράφων του διαγωνισµού, ο 
Ανάδοχος θα πρέπει να οργανώσει το προσωπικό του Κέντρου µε τέτοιο 
τρόπο, ώστε να διασφαλίζεται η οµαλή καθηµερινή λειτουργία του Κέντρου 
και να υπάρχει πρόσβαση των διαµενόντων σε κοινωνική στήριξη, 
τουλάχιστον από τις 9 το πρωί µέχρι τις 7 το βράδυ τις καθηµερινές και 
τουλάχιστον 4 ώρες το Σάββατο και 4 ώρες την Κυριακή.  Σε περίπτωση που 
κριθεί απαραίτητη η παρουσία επιπλέον Κοινωνικού Λειτουργού, η ανάγκη θα 
καλυφθεί από την Αναθέτουσα Αρχή.  Παρ. βλ. επίσης Τροποποίηση αρ. 1 του 
παρόντος εγγράφου».    
«ΕΡΩΤΗΣΗ 7 

 Πώς θα γίνεται η οργάνωση του χρόνου κατά τις αργίες; Για παράδειγµα στην 
περίπτωση των Κοινωνικών Λειτουργών απαιτείται παρουσία 4 ωρών κατά 
τα Σαββατοκύριακα (2 µέρες).  Κατά τις αργίες (µονοήµερες) θα απαιτούνται 
2 ώρες παρουσίας; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Για τις αργίες που συµπίπτουν µε καθηµερινή, ισχύουν οι ίδιες απαιτήσεις του 
προγράµµατος που προβλέπεται τις καθηµερινές. 
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Παρ. βλ. επίσης Τροποποίηση αρ. 1 και Τροποποίηση αρ. 2 του παρόντος 
εγγράφου. 
Όσον αφορά συγκεκριµένα την περίπτωση των Κοινωνικών Λειτουργών, 
σύµφωνα µε την παράγραφο 4.2(γ), Παράρτηµα ΙΙ των εγγράφων 
διαγωνισµού, θα πρέπει να υπάρχει πρόσβαση των διαµενόντων σε κοινωνική 
στήριξη, τουλάχιστον από τις 9 το πρωί µέχρι τις 7 το βράδυ τις καθηµερινές 
και τουλάχιστον 4 ώρες το Σάββατο και 4 ώρες την Κυριακή. 

Γενικότερα αναφέρεται ότι, οι ώρες εργασίας του προσωπικού στο Κέντρο, θα 
πρέπει να οργανωθούν µε τέτοιο τρόπο ώστε να υπάρχει συνεχής παρουσία 
του προσωπικού στο Κέντρο Υποδοχής και συνεχής πρόσβαση των 
διαµενόντων στο προσωπικό, καθώς και στις σχετικές υπηρεσίες που 
περιλαµβάνονται στην παρούσα σύµβαση».  

Από τους πιο πάνω όρους του διαγωνισµού προκύπτει ότι η απασχόληση των 

τριών κοινωνικών Λειτουργών θα πρέπει να είναι πλήρους ωραρίου, ότι δεν 

απαιτείται η απασχόληση και των τριών κοινωνικών λειτουργών ταυτόχρονα στο 

κέντρο, και ότι ένας Κοινωνικός Λειτουργός µπορεί να παρακολουθεί ταυτόχρονα 

περίπου 75 άτοµα. Η  οργάνωση του προσωπικού του Κέντρου αφήνεται στον 

ανάδοχο ώστε να διασφαλίζεται η οµαλή καθηµερινή λειτουργία του και να 

υπάρχει πρόσβαση των διαµενόντων σε κοινωνική στήριξη, τουλάχιστον από τις 9 

το πρωί µέχρι τις 7 το βράδυ τις καθηµερινές και τουλάχιστον 4 ώρες το Σάββατο 

και 4 ώρες την Κυριακή. ∆ίδεται δε και πληροφόρηση µέσω των όρων του 

διαγωνισµού, της χωρητικότητας του Κέντρου, του µέσου όρου και του αριθµού 

των διαµενόντων όπως επίσης υπολογίσιµος αριθµός αύξησης αιτήσεων διεθνούς 

προστασίας. Σηµειώνεται ότι ο αριθµός των Κοινωνικών Λειτουργών που θα 

εργοδοτούνται µε απασχόληση πλήρους ωραρίου πρέπει να είναι τουλάχιστον 3 
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(τρεις).  Με άλλη διευκρινιστική απάντηση αναφέρθηκε ότι ένας προσφοροδότης 

µπορεί να υποβάλει µε την προσφορά του για σκοπούς οργάνωσης του 

προσωπικού του Κέντρου περισσότερους από τρεις (3) Κοινωνικούς Λειτουργούς. 

Σε σχέση µε την ερµηνεία νόµου στη Southfields Ind. Ltd ν. ∆ήµου Λ/σίας (1995) 

3 ΑΑ∆ αναφέρονται τα εξής: 

«Σκοπός της ερµηνείας του νόµου είναι η ανεύρεση της πρόθεσης του 
νοµοθέτη. Όπου το λεκτικό της διάταξης είναι σαφές, το ∆ικαστήριο την 
ερµηνεύει µε βάση τη φυσική και συνήθη έννοια των λέξεων. Οι λέξεις σ' ένα 
νοµοθέτηµα γενικά ερµηνεύονται µε τη συνήθη τους σηµασία, αλλά και µε 
βάση τα συµφραζόµενα, έχοντας δε υπόψη το αντικείµενο και το σκοπό του 
νόµου. (Βλ. ∆ηµοκρατία ν. Ματθαίου, Αναθεωρητική Έφεση 832, ηµερ. 
12.7.1990. Βλ. επίσης Halsbury's Laws of England, Τετάρτη Έκδοση, Τόµος 
44, παραγρ. 863 - 873). Η ερµηνεία πρέπει να είναι τέτοια που να µην οδηγεί 
σε παράλογα αποτελέσµατα, αλλά στη λειτουργικότητα των νόµων. (Βλ. 
∆ηµοκρατία ν. Αντωνίου και Άλλων)».  

Ανάλογα µε τα πιο πάνω ισχύουν και για την ερµηνεία των όρων διαγωνισµού 

αφού αυτοί υπέχουν θέση πράξεων κανονιστικού περιεχοµένου η παράβαση των 

οποίων επιφέρει ακυρότητα (∆ηµοκρατία ν. S. Kyriakos Euromarket Ltd (2000) 3 

AA∆ 692). 

Έχοντας υπόψη το λεκτικό του όρου 4.2.1.3 του Παραρτήµατος ΙΙ των εγγράφων 

του διαγωνισµού κρίνουµε ότι ούτε η γραµµατική διατύπωση του αλλά ούτε και  

το σύνολο των υπολοίπων σχετικών όρων και διευκρινιστικών απαντήσεων της 

Αναθέτουσας Αρχής προς τους οικονοµικούς φορείς αφήνουν µε σαφήνεια να 
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συναχθεί ό,τι ενώπιόν µας η Αναθέτουσα Αρχή εισηγήθηκε ως προς την έννοια 

της φράσης «µε πλήρες ωράριο», έστω κι’ εάν και οι Αιτητές τελικά ενώπιον µας  

δέχθηκαν ότι η πλήρης απασχόληση στον παρόντα διαγωνισµό σηµαίνει 40 ώρες 

την εβδοµάδα χωρίς όµως να δέχονται ότι η προσφορά τους είναι εκτός 

προδιαγραφών επειδή διασύνδεσαν την απασχόληση µε τον αριθµό των προσώπων 

που διαµένουν στο Κέντρο.    

Προτού αναφερθούµε στους λόγους για τους οποίους δεν αποδεχόµεθα ότι τα 

έγγραφα του διαγωνισµού ήταν σαφή σε σχέση µε το ζήτηµα της απασχόλησης µε 

πλήρες ωράριο θα αναφερθούµε στα υποβληθέντα µε την προσφορά των Αιτητών, 

µέσα από τα οποία συνάγεται ότι αυτοί συνέδεσαν το ωράριο απασχόλησης των 

Κοινωνικών Λειτουργών µε βάση τη χωρητικότητα του Κέντρου. Βέβαια η 

ερµηνεία αυτή πουθενά από τους όρους του διαγωνισµού δεν συνάγεται.  

Προωθήθηκε ενώπιον µας από την Αναθέτουσα Αρχή χωρίς αναφορά είτε σε 

νοµοθεσία είτε σε οποιοδήποτε άλλο έγγραφο.   

Στον Πίνακα Ανάλυσης της Οικονοµικής Προσφοράς τους οι Αιτητές σε σχέση µε 

τους ανθρωποµήνες απασχόλησης των τριών (3) Κοινωνικών Λειτουργών 

υπέβαλαν τα εξής׃ 

 Αριθµός 
Προσωπικού 

Ανθρωποµήνες 
απασχόλησης 

Αµοιβή 
ανθρωποµήνα 

(σε ευρώ) 

Συνολικό 
Ποσό       

(σε ευρώ) 
- Κοινωνικός Λειτουργός 3 5,8 1482,95 25.803,33 € 
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 Τα πιο πάνω στοιχεία και ειδικότερα το ότι δηλώθηκαν 5,8 ανθρωποµήνες 

απασχόλησης για τους 3 (τρείς) Κοινωνικούς Λειτουργούς αποτέλεσε λόγο 

αναζήτησης διευκρινίσεων από την Αναθέτουσα Αρχή. Συγκεκριµένα η Επιτροπή 

Αξιολόγησης µε επιστολή ηµεροµηνίας 9.10.2015 ζήτησε τα ακόλουθα: 

«[…] 

1. Ανάλυση της οικονοµικής προσφοράς για κάθε µέλος του προσωπικού 
χωριστά, ως οι απαιτήσεις του σχετικού υποδείγµατος που περιλαµβάνεται 
στο προσάρτηµα των εγγράφων του διαγωνισµού (Έντυπο 9), που να 
συµπεριλαµβάνει επίσης ξεχωριστή αναφορά στους ανθρωποµήνες 
απασχόλησης για κάθε άτοµο. 

2. Για όσα από τα µέλη της οµάδας έργου υπάρχει αναφορά στην Προσφορά 
σας (Πίνακας Ανάλυσης Οικονοµικής Προσφοράς), ότι οι Ανθρωποµήνες 
Απασχόλησης είναι κάτω από δώδεκα (12), παρακαλείσθε να δώσετε 
διευκρινήσεις για την κατανοµή των ωρών απασχόλησης καθόλη τη διάρκεια 
της σύµβασης (12 µήνες), ώστε να πληρούνται οι όροι της παραγράφου 4.2 
του Παραρτήµατος ΙΙ, και συγκεκριµένα των  ακόλουθων: 

(α) να υπάρχει στο Κέντρο ∆ιευθυντής ή Βοηθός ∆ιευθυντής τουλάχιστον 
από τις 9 το πρωί µέχρι τις 6 το βράδυ τις καθηµερινές και τουλάχιστον 
από τις 11 το πρωί µέχρι τις 5 το απόγευµα τα Σαββατοκύριακα, 

(β) να υπάρχει συνεχής πρόσβαση των διαµενόντων σε Λειτουργό 
Εξυπηρέτησης, 24 ώρες το 24ώρο και 7 µέρες την εβδοµάδα, 

(γ) να υπάρχει πρόσβαση των διαµενόντων σε κοινωνική στήριξη, 
τουλάχιστον από τις 9 το πρωί µέχρι τις 7 το βράδυ τις καθηµερινές και 
τουλάχιστον 4 ώρες το Σάββατο και 4 ώρες την Κυριακή, 

(δ) να παρέχονται υπηρεσίες καθαριότητας καθηµερινά, 
συµπεριλαµβανοµένου και του Σαββατοκύριακου, τουλάχιστον κατά τις 
βασικές ώρες λειτουργίας του Κέντρου, οι οποίες είναι από τις 7 το 
πρωί µέχρι τις 8 το βράδυ. 
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3. Επιπρόσθετα και συναφές µε τα ανωτέρω, ως προς την κατανοµή των 
Ανθρωποµηνών Απασχόλησης για τους τρεις (3) Κοινωνικούς 
Λειτουργούς παρακαλείσθε να εξηγήσετε πως θα πληρείται ο όρος των 
εγγράφων διαγωνισµού αναφορικά µε την απαίτηση για απασχόληση µε 
πλήρες ωράριο τριών κοινωνικών λειτουργών (όρος 4.2.1.3, Παράρτηµα ΙΙ, 
ήτοι «Η σύσταση των εµπειρογνωµόνων που µελέτησαν τη λειτουργία του 
Κέντρου, ήταν ότι ένας κοινωνικός λειτουργός µπορεί να παρακολουθεί 
ταυτόχρονα περίπου 75 άτοµα.  Εποµένως, µε βάση αυτό το δεδοµένο, 
απαιτείται στο Κέντρο η απασχόληση µε πλήρες ωράριο τριών κοινωνικών 
λειτουργών. 

[…]».   

Στις πιο πάνω ερωτήσεις οι Αιτητές ανταποκρίθηκαν για ότι εδώ ενδιαφέρει ως 

εξής: 

«[…] 

Θέση ΑΤΟΜΑ ∆-Π ΣΚ ΩΡΕΣ/ 
Β∆ΟΜΑ∆Α 

ΩΡΕΣ/ 
ΑΤΟΜΟ 

∆-Π ΣΚ ΑΝΘΡΟΠΟΜΗΝΕΣ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

Κοινωνικος 
Λειτουργός 

 00׃09 19,3 58 8 50 3
- 

 00׃19

8 
ώρες 

5,8 

[…] 

Στην περίπτωση των Κοινωνικών Λειτουργών η ανάλυση δόθηκε για την 
περίπτωση που το Κέντρο φιλοξενεί <75 άτοµα.  Χρησιµοποιήθηκε ως βάση 
αυτό το ενδεχόµενο µε δεδοµένο ότι δεν µπορούµε να γνωρίζουµε ποιος θα 
είναι ο πληθυσµός του Κέντρου κατά την τυχόν ανάθεση στην εταιρεία µας της 
διαχείρισης και λειτουργίας του.  Σε περίπτωση που το κέντρο φιλοξενεί >75 
ατόµων τότε οι ώρες των Κοινωνικών Λειτουργών θα αυξάνουν ώστε να 
ικανοποιείται η πρόνοια του διαγωνισµού για ταυτόχρονη παρουσία 
κοινωνικών λειτουργών σε αριθµό τέτοιο που να ικανοποιεί τον πληθυσµό του 
κέντρου.  Αν για παράδειγµα το Κέντρο Φιλοξενεί 80 άτοµα (75) τότε θα 
βρίσκονται ανά πάσα στιγµή της απαιτούµενης παρουσίας Κοινωνικού 
Λειτουργού δύο Κοινωνικοί Λειτουργοί. Και εποµένως και οι συνολικοί µήνες 
κατ’ ελάχιστο παρουσίας στο Κέντρο των Κοινωνικών Λειτουργών θα 
αυξηθούν (από 5,8 µήνες ανά Κοινωνικό Λειτουργό, ανάλογα). 



26 
 

Σχετικά µε το σηµ. 2 της επιστολής σας, παρότι απαντήθηκε και ανώτερο 
θέλουµε να επαναλάβουµε ότι στα στελέχη του Κέντρου θα γίνουν 12µήνα 
συµβόλαια. Στον πίνακα που υποβλήθηκε (Έντυπο 9) στη στήλη 
«Ανθρωποµήνες απασχόλησης» καταχωρήθηκε η κατ’ ελάχιστον απαίτηση 
παρουσίας στο Κέντρο.». 

Οι Αιτητές µε τον τρόπο που υπέβαλαν την προσφορά τους ήτοι µε την κατανοµή 

5,8 ανθρωποµηνών απασχόλησης σε 3 (τρεις) Κοινωνικούς Λειτουργούς 

ουσιαστικά άφηναν ανοικτό το ζήτηµα των όρων εργοδότησης των τριών 

Κοινωνικών Λειτουργών για τις ανάγκες του Κέντρου. Σύµφωνα µε την 

Αναθέτουσα Αρχή στο Κέντρο απαιτείται παρουσία των κοινωνικών λειτουργών 

για 58 ώρες την εβδοµάδα.  Με βάση τους όρους εργοδότησης των τριών 

Κοινωνικών Λειτουργών όπως και οι Αιτητές δέχθηκαν (40 ώρες την εβδοµάδα) 

συνάγεται ότι οι ώρες εργασίας τους συνολικά ανέρχονται στις 120 (3 x 40 = 120) 

µε αποτέλεσµα όποια κατανοµή του ωραρίου τους και να γίνει προκύπτει πάντοτε 

ταυτόχρονη παρουσία δύο τουλάχιστον Κοινωνικών Λειτουργών στο Κέντρο και 

σε κάποιες ώρες τριών πράγµα που καθιστά την απάντηση της Αναθέτουσας 

Αρχής στη διευκρινιστική ερώτηση Αρ. 14 παραπλανητική για τους 

προσφοροδότες.   

Συνεπώς µε βάση τις προβλεπόµενες ώρες παρουσίας των Κοινωνικών 

Λειτουργών στο Κέντρο συνάγεται ότι αυτοί θα πρέπει να καλύψουν ένα ωράριο 

συνολικής διάρκειας 40 ωρών την εβδοµάδα έστω κι’ εάν στο Κέντρο 

φιλοξενούνται λιγότερα από 75 άτοµα. 
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Είναι καλά γνωστό ότι οι προσφορές αξιολογούνται µε βάση τους όρους της 

προκήρυξης και των εγγράφων του διαγωνισµού οι οποίοι αποτελούν και το 

θεσµικό τους πλαίσιο. Οι όροι ενός δηµόσιου διαγωνισµού θεωρούνται 

κανονιστικού περιεχοµένου πράξεις οι οποίες αφενός ερµηνεύονται στενά και 

αφετέρου η παράβαση τους επιφέρει ακυρότητα ως κανόνας ουσιαστικού δικαίου. 

Η διοίκηση τόσο για τη σύνταξη των όρων ενός διαγωνισµού όσο και για την 

ερµηνεία τους και την κρίση των δεδοµένων που έχουν εφαρµογή έχει ευρεία 

διακριτική ευχέρεια έτσι ώστε εφόσον η κρίση της είναι εύλογη και δεν υπερβαίνει 

τα ακραία όρια της εξουσίας της το θέµα δεν ελέγχεται αναθεωρητικώς από το 

δικαστήριο.  Τα πιο πάνω βέβαια υπό την προϋπόθεση ότι οι όροι του διαγωνισµού 

είναι σαφείς. 

Στην παρούσα περίπτωση έχουµε εξετάσει µε προσοχή τους όρους του 

διαγωνισµού και µετά λύπης µας διαπιστώνουµε ότι ο τρόπος διατύπωσης των 

όρων που εδώ ενδιαφέρουν και τους οποίους έχουµε παραθέσει είναι τέτοιος που 

αφήνει περιθώρια στους οικονοµικούς φορείς διαφόρων ερµηνειών µε κίνδυνο από 

τη µια η προσφορά τους να αποκλεισθεί και από την άλλη εάν γίνει αποδεκτή τα 

συµφέροντα της Αναθέτουσας Αρχής να µη διασφαλίζονται.  Κι’ εάν ακόµη ήθελε 

θεωρηθεί ότι ο όρος 4.2.1.3  κατά τρόπο σαφή προέβλεπε απασχόληση των τριών 

(3) Κοινωνικών Λειτουργών στο Κέντρο µε 40 ώρες ο καθένας, όπως ο όρος 

διατυπώθηκε στο διαγωνισµό ΥΑ/1/2016 (αφορά το διαγωνισµό που 
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προκηρύχθηκε για κάλυψη των αναγκών του Κέντρου ενόψει της χορήγησης 

προσωρινών µέτρων στον παρόντα διαγωνισµό) οι αναφορές ότι «ένας κοινωνικός 

λειτουργός παρακολουθεί ταυτόχρονα περίπου 75 άτοµα» και ότι «δεν απαιτείται η 

ταυτόχρονη παρουσία και των τριών Κοινωνικών Λειτουργών στο Κέντρο» 

προκαλούν σύγχυση στους οικονοµικούς φορείς. Ατυχής βέβαια είναι και η 

διατύπωση ότι ένας Κοινωνικός Λειτουργός µπορεί να παρακολουθεί 

«ταυτόχρονα» περίπου 75 άτοµα.  Ταυτόχρονα δεν µπορεί να σηµαίνει οτιδήποτε 

άλλο παρά την ίδια ώρα που δεν µπορεί να είναι αυτό που ήθελε ο όρος να 

µεταδώσει γιατί είναι ανθρωπίνως αδύνατο.    

Στα έγγραφα του διαγωνισµού τα οποία σηµειωτέον παρά τις τροποποιήσεις τους, 

χρειάστηκε να διευκρινιστούν από την Αναθέτουσα Αρχή διάφορα ζητήµατα που 

έθεσαν οικονοµικοί φορείς µε 25 διευκρινιστικές ερωτήσεις σε σηµεία τους 

αφήνουν να νοηθεί ότι όταν στο Κέντρο υπάρχουν περίπου 75 άτοµα η παρουσία 

ενός κοινωνικού λειτουργού είναι αρκετή πράγµα αντίθετο µε την απαίτηση για 

εργοδότηση στο Κέντρο τριών (3) Κοινωνικών Λειτουργών µε πλήρες ωράριο. Η 

αναφορά στον όρο 4.2.1.3 σε συγκεκριµένο αριθµό ατόµων που ένας κοινωνικός 

λειτουργός µπορεί να εξυπηρετεί δηµιουργεί ασάφεια και ταυτόχρονα αφήνει 

περιθώριο διαφόρων ερµηνειών µε κίνδυνο η όποια κατακύρωση να είναι 

επισφαλής όπως επισφαλής θα είναι λόγω απουσίας του προσδιορισµού των 40 

ωρών εβδοµαδιαίως ως το πλήρες ωράριο.  
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Αναφορικά µε τον ισχυρισµό των Αιτητών ότι σε πανοµοιότυπο διαγωνισµό η 

Αναθέτουσα Αρχή καθόρισε ρητά το ωράριο πλήρους απασχόλησης ως «…40 

ώρες την εβδοµάδα, για κάθε άτοµο…», λαµβανοµένου υπόψη ότι ο εν λόγω  

διαγωνισµός προκηρύχθηκε ενόψει της χορήγησης προσωρινών µέτρων στον 

παρόντα η µόνη λογική εξήγηση που µπορεί να δοθεί είναι ότι η Αναθέτουσα 

Αρχή προχώρησε στη συγκεκριµένη διατύπωση προς αποφυγήν των προβληµάτων 

που προωθήθηκαν στον υπό εξέταση διαγωνισµό. Εν πάση όµως περιπτώσει τι 

έχει εκεί αναφερθεί δεν µπορεί να επηρεάσει αφού ο κάθε διαγωνισµός κρίνεται µε 

βάση τους δικούς του όρους. 

Ανεξάρτητα από την κατάληξη µας πιο πάνω η οποία καθιστά αχρείαστη την 

ενασχόληση µας µε τους λόγους ακύρωσης που προβάλλονται σε σχέση µε τον 

επιτυχόντα σηµειώνουµε ότι κατά τη µελέτη της υπόθεσης και ενόψει του 

ισχυρισµού των Αιτητών ότι ο επιτυχών δεν νοµιµοποιείται να υποβάλει 

προσφορά επειδή τέτοιος σκοπός δεν περιλαµβάνεται στο καταστατικό του 

διαπιστώσαµε ότι από το υποβληθέν µε την προσφορά του επιτυχόντα 

καταστατικό απουσιάζουν σελίδες.  Χωρίς να αποφαινόµεθα για το ζήτηµα που 

έθεσαν οι Αιτητές, καλό θα ήταν η Αναθέτουσα Αρχή να έχει υπόψη της την 

απόφαση στην υπόθεση 2362/2006, 1. Κοινοπραξία L&T Partners 

Communications Services Ltd και PR Partners Ltd κ.ά. ν. 1. Αναθεωρητικής 

Αρχής Προσφορών, 2. Κυπριακής ∆ηµοκρατίας  µέσω Υπουργείου 
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Οικονοµικών, ηµερ. 18.1.2007, η οποία επικυρώθηκε κατ’ Έφεση Κοινοπραξία 

Action PR & Publications Ltd & Epistle (Epistele) Communications & Media 

Ltd ν. 1. Αναθεωρητικής Αρχής Προσφορών 2. Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, µέσω 

Υπουργείου Οικονοµικών (2009) 3 Α.Α.∆. 475.  

Επίσης καθώς προκύπτει από το διοικητικό φάκελο, η Αναθέτουσα Αρχή µετά την 

επιστολή της Αρµόδιας Αρχής ηµερ. 4.12.2015, αντί να θέσει το ζήτηµα ενώπιον 

του κατά νόµο αρµόδιου οργάνου δηλαδή του Συµβουλίου Προσφορών για λήψη 

απόφασης ως προς το ζήτηµα που προέκυψε, προχώρησε µέσω της Επιτροπής 

Αξιολόγησης σε επαναξιολόγηση και νέα εισήγηση προς το Συµβούλιο Προσφορών 

το οποίο στις 18.12.2015, χωρίς αναφορά στην προηγούµενη απόφαση του 

υιοθέτησε τη νέα εισήγηση της Επιτροπής Αξιολόγησης.        

Ενόψει όλων των πιο πάνω αποφασίζουµε ότι η προσβαλλόµενη απόφαση 

ακυρώνεται. 

 
 
....................................................  .................................................. 
Έφη Παπαδοπούλου    Λοΐζος Κάππας 
Πρόεδρος      Μέλος 
 
 
 
....................................................  ................................................... 
Γιώργος Αναστασίου    Βασίλης Πάλµας 
Μέλος      Μέλος 
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Α  Π  Ο  Φ  Α  Σ  Η   Μ  Ε  Ι  Ο  Ψ  Η  Φ  Ι  Α  Σ 

Υιοθετώ τα γεγονότα και θέσεις όπως είναι καταγεγραµµένες στην απόφαση της 

πλειοψηφίας. 

Οι Αιτητές υποστηρίζουν ότι λανθασµένα έχουν αποκλεισθεί από τον διαγωνισµό 

αφού όπως υποστηρίζουν, από την προσφορά τους και τις διευκρινήσεις που 

υπέβαλαν, µετά από αίτηµα της Αναθέτουσας Αρχής, προκύπτει ότι θα εργοδοτούν 

µε πλήρη ωράριο τρεις κοινωνικού λειτουργούς και ταυτόχρονα θα καλύπτουν την 

κατ’ ελάχιστο παρουσία των κοινωνικών λειτουργών στο κέντρο που είναι 19,3 

ώρες έκαστου. 

Ο όρος 4.2.1 του Παραρτήµατος ΙΙ των εγγράφων του διαγωνισµού προβλέπει τα 

πιο κάτω: 

«4.2.1 Απαιτούµενο προσωπικό και αρµοδιότητες 

Με βάση την εµπειρία που έχει αποκτηθεί από την Υπηρεσία Ασύλου σχετικά 
µε τη διαχείριση του Κέντρου αλλά και µε βάση υποδείξεις που έγιναν από 
εµπειρογνώµονες άλλων Κρατών Μελών που λειτουργούν αντίστοιχα Κέντρα, 
για την υλοποίηση των πιο πάνω δραστηριοτήτων, ο ανάδοχος θα πρέπει να 
απασχολήσει τα ακόλουθα άτοµα, τα οποία ενδεικτικά θα πρέπει να εκτελούν 
τα καθήκοντα που περιγράφονται στον καθένα:  
 
1. ∆ιευθυντής Κέντρου 
 
[…] 
2. ∆ιοικητικός Λειτουργός (Βοηθός ∆ιευθυντής) 
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[…] 
 
3. Τρεις (3) Κοινωνικούς Λειτουργούς 
 
[…] 
Η σύσταση των εµπειρογνωµόνων που µελέτησαν τη λειτουργία του Κέντρου, 
ήταν ότι ένας κοινωνικός λειτουργός µπορεί να παρακολουθεί ταυτόχρονα 
περίπου 75 άτοµα, εποµένως, µε βάση αυτό το δεδοµένο, απαιτείται στο 
Κέντρο η απασχόληση µε πλήρες ωράριο τριών κοινωνικών λειτουργών 
 
[…]». 
 

Ο όρος 4.2(γ) του Παραρτήµατος ΙΙ των εγγράφων του διαγωνισµού προβλέπει τα 

ακόλουθα: 

«4.2 Ανάλυση ∆ραστηριοτήτων 

Ο Ανάδοχος θα πρέπει να οργανώσει το προσωπικό του Κέντρου µε τέτοιο 
τρόπο, ώστε να διασφαλίζεται η οµαλή καθηµερινή λειτουργία του Κέντρου, 
σύµφωνα µε τις υποδείξεις της Υπηρεσίας Ασύλου, η οποία εξακολουθεί να 
έχει την εποπτεία της λειτουργίας του, σύµφωνα µε τον περί Προσφύγων Νόµο 
και το σχετικό ευρωπαϊκό κεκτηµένο. 

Οι ώρες εργασίας του προσωπικού στο Κέντρο θα πρέπει να οργανωθούν µε 
τρόπο ώστε: 

[…] 

(γ) να υπάρχει πρόσβαση των διαµενόντων σε κοινωνική στήριξη, 
τουλάχιστον από τις 9 το πρωί µέχρι τις 7 το βράδυ τις καθηµερινές και 
τουλάχιστον 4 ώρες το Σάββατο και 4 ώρες την Κυριακή. 

[…] 
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Το ωράριο εργασίας του προσωπικού θα καθορίζεται από τον ανάδοχο και θα 
µπορεί να διαφοροποιείται ανάλογα µε τις ανάγκες που προκύπτουν στο 
Κέντρο και κατόπιν συνεννόησης µε την Υπηρεσία Ασύλου.» 

Η Επιτροπή Αξιολόγησης στις 9.10.2015 ζήτησε από τους Αιτητές τις πιο κάτω 

διευκρινίσεις:  

«[…] 

1. Ανάλυση της οικονοµικής προσφοράς για κάθε µέλος του προσωπικού 
χωριστά, ως οι απαιτήσεις του σχετικού υποδείγµατος που περιλαµβάνεται 
στο προσάρτηµα των εγγράφων του διαγωνισµού (Έντυπο 9), που να 
συµπεριλαµβάνει επίσης ξεχωριστή αναφορά στους ανθρωποµήνες 
απασχόλησης για κάθε άτοµο. 

2. Για όσα από τα µέλη της οµάδας έργου υπάρχει αναφορά στην Προσφορά 
σας (Πίνακας Ανάλυσης Οικονοµικής Προσφοράς), ότι οι Ανθρωποµήνες 
Απασχόλησης είναι κάτω από δώδεκα (12), παρακαλείσθε να δώσετε 
διευκρινήσεις για την κατανοµή των ωρών απασχόλησης καθόλη τη διάρκεια 
της σύµβασης (12 µήνες), ώστε να πληρούνται οι όροι της παραγράφου 4.2 
του Παραρτήµατος ΙΙ, και συγκεκριµένα των  ακόλουθων: 

(α) να υπάρχει στο Κέντρο ∆ιευθυντής ή Βοηθός ∆ιευθυντής τουλάχιστον 
από τις 9 το πρωί µέχρι τις 6 το βράδυ τις καθηµερινές και τουλάχιστον 
από τις 11 το πρωί µέχρι τις 5 το απόγευµα τα Σαββατοκύριακα, 

(β) να υπάρχει συνεχής πρόσβαση των διαµενόντων σε Λειτουργό 
Εξυπηρέτησης, 24 ώρες το 24ώρο και 7 µέρες την εβδοµάδα, 

(γ) να υπάρχει πρόσβαση των διαµενόντων σε κοινωνική στήριξη, 
τουλάχιστον από τις 9 το πρωί µέχρι τις 7 το βράδυ τις καθηµερινές και 
τουλάχιστον 4 ώρες το Σάββατο και 4 ώρες την Κυριακή, 

(δ) να παρέχονται υπηρεσίες καθαριότητας καθηµερινά, 
συµπεριλαµβανοµένου και του Σαββατοκύριακου, τουλάχιστον κατά τις 
βασικές ώρες λειτουργίας του Κέντρου, οι οποίες είναι από τις 7 το 
πρωί µέχρι τις 8 το βράδυ. 
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3. Επιπρόσθετα και συναφές µε τα ανωτέρω, ως προς την κατανοµή των 
Ανθρωποµηνών Απασχόλησης για τους τρεις (3) Κοινωνικούς Λειτουργούς 
παρακαλείσθε να εξηγήσετε πως θα πληρείται ο όρος των εγγράφων 
διαγωνισµού αναφορικά µε την απαίτηση για απασχόληση µε πλήρες ωράριο 
τριών κοινωνικών λειτουργών (όρος 4.2.1.3, Παράρτηµα ΙΙ, ήτοι «Η σύσταση 
των εµπειρογνωµόνων που µελέτησαν τη λειτουργία του Κέντρου, ήταν ότι 
ένας κοινωνικός λειτουργός µπορεί να παρακολουθεί ταυτόχρονα περίπου 75 
άτοµα.  Εποµένως, µε βάση αυτό το δεδοµένο, απαιτείται στο Κέντρο η 
απασχόληση µε πλήρες ωράριο τριών κοινωνικών λειτουργών.» 

Η Αιτήτρια απάντησε στην πιο πάνω επιστολή στις 10.10.2015 ως εξής: 

«Στην περίπτωση των Κοινωνικών Λειτουργών η ανάλυση δόθηκε για την 
περίπτωση που το Κέντρο φιλοξενεί <75 άτοµα.  Χρησιµοποιήθηκε ως βάση 
αυτό το ενδεχόµενο µε δεδοµένο ότι δεν µπορούµε να γνωρίζουµε ποιος θα 
είναι ο πληθυσµός του Κέντρου κατά την τυχόν ανάθεση στην εταιρεία µας της 
διαχείρισης και λειτουργίας του.  Σε περίπτωση που το κέντρο φιλοξενεί >75 
ατόµων τότε οι ώρες των Κοινωνικών Λειτουργών θα αυξάνουν ώστε να 
ικανοποιείται η πρόνοια του διαγωνισµού για ταυτόχρονη παρουσία 
κοινωνικών λειτουργών σε αριθµό τέτοιο που να ικανοποιεί τον πληθυσµό του 
κέντρου.  Αν για παράδειγµα το Κέντρο Φιλοξενεί 80 άτοµα(.75) τότε θα 
βρίσκονται ανά πάσα στιγµή της απαιτούµενης παρουσίας Κοινωνικού 
Λειτουργού δύο Κοινωνικοί Λειτουργοί.  Και εποµένως και οι συνολικοί 
µήνες κατ’ ελάχιστο παρουσίας στο Κέντρο των Κοινωνικών Λειτουργών θα 
αυξηθούν (από 5,8 µήνες ανά Κοινωνικό Λειτουργό, ανάλογα). 

Σχετικά µε το σηµ. 2 της επιστολής σας, παρότι απαντήθηκε και ανώτερο 
θέλουµε να επαναλάβουµε ότι στα στελέχη του Κέντρου θα γίνουν 12µήνα 
συµβόλαια.  Στον πίνακα που υποβλήθηκε (Έντυπο 9) στη στήλη 
«Ανθρωποµήνες απασχόλησης» καταχωρήθηκε η κατ’ ελάχιστον απαίτηση 
παρουσίας στο Κέντρο.»» 

Από τα πιο πάνω προκύπτει ότι τα έγγραφα του διαγωνισµού απαιτούσαν την 

εργοδότηση στο κέντρο τριών κοινωνικών λειτουργών µε πλήρη απασχόληση. 

Ορθά οι Αιτητές και σε συµφωνία µε την Αναθέτουσα Αρχή ερµηνεύουν την 

έννοια «πλήρες ωράριο».  Στην προφορική αγόρευση που κατατέθηκε ενώπιον µας 
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κατά την ακροαµατική διαδικασία, οι Αιτητές σηµείωσαν τα εξής: «Η Αναθέτουσα 

Αρχή ζήτησε µε επιστολή της ηµεροµηνίας 09/10/2015 διευκρινίσεις επί του 

συγκεκριµένου ζητήµατος.  Στην απαντητική επιστολή, email, της Αιτήτριας 

10/10/2015 επαναβεβαιώνεται ότι θα προσφερθούν συµβάσεις 40 ωρών / 

εβδοµαδιαίως και συνολικής διάρκειας 12 µηνών. ∆ηλαδή πλήρες ωράριο ως 

απαιτείται.» Εποµένως είναι κοινή θέση, µε την οποία συµφωνώ, ότι στα πλαίσια 

του παρόντος διαγωνισµού, πλήρες ωράριο σηµαίνει 40 ώρες/βδοµάδα για 12 

µήνες.  

Το µόνο που µένει να εξεταστεί είναι αν µε βάση τους όρους του διαγωνισµού 

είναι αρκετό οι τρεις κοινωνικοί λειτουργοί να απασχολούνται µε πλήρες ωράριο 

στην εταιρεία της Αιτήτριας ως η θέση των Αιτητών ή αν µε βάση τα έγγραφα του 

διαγωνισµού οι τρεις κοινωνικοί λειτουργοί θα πρέπει να απασχολούνται στο 

κέντρο µε πλήρες ωράριο, ως η θέση της Αναθέτουσας Αρχής. 

Συµφωνώ µε τη θέση της Αναθέτουσας Αρχή ότι οι τρείς κοινωνικοί λειτουργοί θα 

πρέπει να απασχολούνται στο κέντρο µε πλήρες ωράριο ανεξαρτήτως των 

ελάχιστων απαιτήσεων εξυπηρέτησης των φιλοξενουµένων στο κέντρο σε ώρες 

και ανεξάρτητα του αριθµού των ατόµων που θα φιλοξενεί το κέντρο. 

Η Αναθέτουσα Αρχή καθόρισε ότι οι διαµένοντες στο κέντρο θα πρέπει να έχουν 

πρόσβαση σε κοινωνική στήριξη 58 ώρες την εβδοµάδα και ότι κάθε κοινωνικός 
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λειτουργός θα µπορεί να παρακολουθεί ταυτόχρονα περίπου 75 άτοµα.  Τα πιο 

πάνω δεν συνδέονται µε την ανάγκη, ως προνοείται στα έγγραφα του διαγωνισµού, 

της απασχόλησης των τριών κοινωνικών λειτουργών στο κέντρο µε πλήρες 

ωράριο.  ∆ηλαδή, µε βάση τους όρους του διαγωνισµού, οι οικονοµικοί φορείς θα 

πρέπει να εργοδοτούν στο κέντρο τρεις κοινωνικούς λειτουργούς επί 40 

ώρες/εβδοµαδιαίως, δηλαδή σύνολο 120 ώρες/εβδοµάδα τους οποίους θα 

κατανέµει ως επιθυµεί ο ανάδοχος στις 58 ώρες που θα πρέπει να παρέχουν 

υποστήριξη στους φιλοξενούµενους στο κέντρο.  Εκείνο που οι όροι του 

διαγωνισµού δίνουν ευχέρεια στους οικονοµικούς φορείς είναι η κατανοµή των 40 

ωρών, που θα πρέπει οι τρεις κοινωνικοί λειτουργοί να εργάζονται ανά εβδοµάδα 

στο Κέντρο, στις 58 ώρες την εβδοµάδα που θα πρέπει να παρέχουν υποστήριξη 

στους φιλοξενούµενους του κέντρου και όχι πόσες ώρες θα εργάζεται έκαστος 

κοινωνικός λειτουργός στο κέντρο ανά εβδοµάδα.  

Ο όρος 4.2.1.3 είναι σαφής.  Κάτω από τον τίτλο «Απαιτούµενο προσωπικό και 

αρµοδιότητες» αναφέρει ότι «… για την υλοποίηση των πιο πάνω 

δραστηριοτήτων, ο ανάδοχος θα πρέπει να απασχολήσει τα ακόλουθα άτοµα …», 

«τρεις (3) κοινωνικούς λειτουργούς», συνεχίζοντας «εποµένως, µε βάση αυτό το 

δεδοµένο, απαιτείται στο κέντρο η απασχόληση µε πλήρες ωράριο τριών 

κοινωνικών λειτουργών.» 
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Συνεπώς δεν θα ασχοληθώ µε οποιουσδήποτε άλλους ισχυρισµούς που αφορούν 

την προσφορά του επιτυχόντα. Με βάση τα πιο πάνω η Προσφυγή θα πρέπει να 

απορριφθεί και η προσβαλλόµενη απόφαση να επικυρωθεί. 

 
 
 
 
....................................................   
Σόλων Παπαθεοχάρους     
Μέλος       
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


